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ОСОБЛИВОСТІ БАТЬКІВСЬКО-ДИТЯЧИХ ВІДНОСИН В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ 

Сучасне українське суспільство функціонує в умовах тривалої 

соціальної та емоційної нестабільності, зумовленої воєнними подіями, 

вимушеними міграціями, розлуками членів сімей та загальним зростанням 

рівня стресу [1]. Такі обставини безпосередньо впливають на сім’ю як базове 

середовище розвитку дитини. Психоемоційне навантаження на батьків істотно 

зростає, тоді як доступ до ресурсів підтримки часто є обмеженим [2]. 

У цій ситуації потреба дитини у відчутті психологічної безпеки стає 

особливо гострою. Безпека перестає бути лише фоновою умовою розвитку й 

перетворюється на ключовий чинник емоційної стабільності. Саме сім’я 

формує перший досвід довіри до світу, прийняття та захищеності, який надалі 

впливає на спосіб сприймання реальності та себе в ній [3]. 

У центрі формування психологічної безпеки перебувають батьківсько-

дитячі стосунки. Дослідники підкреслюють, що саме якість емоційної 

взаємодії між дорослим і дитиною визначає формування базової довіри, 

здатність до емоційної регуляції та подальші моделі міжособистісних взаємин 

[4]. 

Ще в межах психоаналітичного підходу було показано, що ранні 

взаємини з батьками глибоко впливають на внутрішній світ дитини. З. Фройд 

наголошував, що дитина активно переживає стосунки з батьками, а ці 

переживання інтегруються у структуру особистості й визначають подальші 

способи реагування на напруження та конфлікти [3]. 

Подальший розвиток цих ідей отримав у теорії прив’язаності Дж. Боулбі. 

Автор довів, що для дитини принципово важливою є не окрема поведінка 

дорослого, а стабільність, чутливість і передбачуваність взаємодії. Саме досвід 
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надійної прив’язаності створює внутрішнє відчуття опори, яке дозволяє дитині 

досліджувати світ без постійного страху втрати підтримки [4]. 

У сучасних психологічних підходах сім’я розглядається як цілісна 

система, у межах якої всі елементи перебувають у взаємозв’язку [5; 6]. Зміни 

в емоційному стані одного з членів сім’ї неминуче відображаються на інших. 

Напруженість між дорослими, хронічна втома або тривале переживання 

стресу створюють емоційний фон, який дитина зчитує навіть без вербалізації. 

Гуманістичні підходи, зокрема концепція К. Роджерса, акцентують 

увагу на значенні безумовного прийняття, емпатії та автентичності дорослого 

[7]. За таких умов дитина отримує можливість вільно проявляти свої почуття, 

не побоюючись знецінення чи відкидання, що є важливою умовою 

формування психологічної безпеки. 

Українські дослідники також підкреслюють значення повсякденних, на 

перший погляд незначних, взаємодій у сім’ї. Саме повторювані епізоди — 

інтонації, реакції на втому, спосіб підтримки в буденних ситуаціях — 

формують загальний емоційний клімат родини [8; 9]. 

У психологічній літературі повною вважається сім’я, у якій дитина 

проживає з обома батьками, тоді як неповною — сім’я з постійною 

відсутністю одного з них [10]. Водночас сучасні дослідження наголошують, 

що формальна структура сім’ї сама по собі не визначає якості батьківсько-

дитячих стосунків [11]. 

У повних сім’ях існує потенціал для розподілу відповідальності та 

взаємної підтримки між дорослими [12]. За сприятливих умов це створює 

більш стабільний емоційний простір для дитини. Однак у випадках хронічних 

конфліктів між батьками цей ресурс може втрачатися, а відчуття безпеки 

дитини — порушуватися [13; 14]. 

У неповних сім’ях основне навантаження часто покладається на матір, 

що підвищує ризик емоційного та фізичного виснаження [15]. Водночас у 

багатьох таких сім’ях спостерігається висока емоційна близькість і 

згуртованість, які можуть компенсувати структурні обмеження та слугувати 

ресурсом психологічної стійкості. 

Воєнні події суттєво змінюють умови функціонування як повних, так і 

неповних сімей. Мобілізація, вимушені переїзди, розлука членів родини часто 

призводять до тимчасової або тривалої втрати звичних ролей і підтримки [16]. 

Війна виступає хронічним стресором, що виснажує психоемоційні 

ресурси батьків. Дослідження показують, що тривале перебування дорослих у 

стані тривоги знижує їх здатність до емоційної чутливості та послідовності у 

взаємодії з дитиною, що безпосередньо відбивається на її психологічному 

стані. 

Водночас збереження емоційної доступності хоча б одного дорослого 

значно підвищує адаптаційні можливості дитини навіть за складних зовнішніх 

умов. 
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В українських реаліях саме мати найчастіше виступає ключовою 

фігурою, через яку дитина інтерпретує події навколишнього світу. У неповних 

сім’ях це навантаження особливо зростає. Дослідники описують ризик інверсії 

ролей, коли дитина починає брати на себе відповідальність за емоційний стан 

матері [17; 18]. 

Хоча така динаміка може тимчасово знижувати напруження в сім’ї, у 

довгостроковій перспективі вона порушує межі та ускладнює формування 

відчуття психологічної безпеки дитини. 

Таким чином, повні й неповні сім’ї в сучасних умовах стикаються з 

подібними викликами, однак мають різні ресурси й способи адаптації. Тип 

сім’ї доцільно розглядати не як оцінний критерій, а як контекстний фактор, що 

задає рамку для материнсько-дитячих взаємин. 

Вирішальним для формування психологічної безпеки дитини є не 

формальний склад сім’ї, а якість емоційної взаємодії, рівень прийняття, 

близькості та організованості сімейних стосунків. Саме ці параметри й 

потребують подальшого емпіричного аналізу, що й зумовлює логіку 

наступного етапу дослідження. 

Для подальшого аналізу важливим є не сам факт повноти чи неповноти 

сім’ї, а якість емоційної взаємодії, рівень прийняття, близькості та 

організованості стосунків. Саме ці параметри визначають, наскільки сімейне 

середовище може виконувати функцію психологічної безпеки для дитини. Це 

й зумовлює необхідність емпіричного дослідження особливостей 

материнсько-дитячих взаємин у повних і неповних сім’ях у сучасних умовах. 
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